

УДК 327:005.44

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Михуринская Е.А.

В статье рассматривается влияние фактора глобализации мировой экономики на систему национальной безопасности. На основе результатов исследований, сформулированы предложения по развитию системы национальной безопасности с учетом последствий глобализационных и интеграционных процессов.

Ключевые слова: *мировая экономическая система, глобализация, национальная безопасность, система угроз, социально-экономическое развитие, социально-экономические интересы.*

Современные процессы глобализации мировой экономики оказывают значительное влияние на социально-экономическое развитие государств, которое проявляется в нарушении относительного равновесия в рамках мировой экономической системы, в структурных изменениях системы взаимосвязей ее элементов, в активизации явных и скрытых форм государственной поддержки национального бизнеса на мировых рынках, а также в увеличении экономических сфер и территориальных зон влияния ведущих стран мира. Подобные последствия глобализационных процессов предопределяют необходимость формирования таких систем национальной безопасности, функционирование которых позволит поддерживать государствам оптимальное соотношение проявлений открытости национальной экономики и одновременного сохранения национальных интересов и приоритетов. Эти аспекты определяют цель статьи, которая состоит в рассмотрении проблем влияния глобализационных процессов мировой экономической системы на национальную безопасность.

В 1990 г. в докладе Римского клуба была декларирована идея наступления «первой глобальной революции» [1], хотя, само понимание «глобализации мировой экономики» воспринималось и трактовалось с различных точек зрения. Так, в некоторых странах термин «корпоративный глобализм» предполагает наличие агрессии в отношении каких-либо стран, регионов или территорий со стороны наиболее экономически сильной группы, что является достаточно объективным представлением, поскольку если рассматривать глобализацию как процесс, то ему будут присущи как положительные, так и негативные тенденции.

Немаловажными проявлениями глобализационных процессов мировой общественной системы, ученый Р. Аксельрод, считает такие угрозы, как стремительное развитие военной и информационной технологий, усиление религиозного фундаментализма, дефицит наиболее важных ресурсов, перемещение центров власти в мировой общественной системе, демографический кризис, который будет проявляться в стремительном увеличении численности населения планеты [2, с.10, 3, с. 18]. Рассматривая каждую из потенциальных угроз, возможно, спрогнозировать и определить основные сферы напряженности или узлы социально-экономических конфликтов.

Так, характеризуя первую потенциальную угрозу, связанную с развитием военных и информационных технологий, следует отметить, что точкой приложения негативных последствий будет являться социальная сфера, поскольку, прежде всего, развитие и наращивание военного потенциала создает угрозу для жизни населения не только тех государств, в отношении которых спроецирована военная агрессия, но и для населения государства, осуществляющего военную экспансию. Вместе с этим, развитие военных технологий становится инструментом, регулирующим возможность реализации интересов наиболее экономически развитых государств.

Усиление конфессиональных и межэтнических разногласий и конфликтов затрагивает как экономическую, так и социальную сферы жизнедеятельности общества, поскольку, с одной стороны, имеет отношение к формированию социальных групп населения и их роли в социально-экономическом развитии страны, а с другой, создает условия для дестабилизации экономического развития, посредством концентрации общественного внимания на национальных и религиозных проблемах, а не на решении экономических проблем.

Угроза, связанная с дефицитом наиболее важных ресурсов, проявляется в создании наднациональных экономических систем, интеграционных объединений или корпораций, которые формулируют и реализуют свои собственные цели и экономические интересы, вовлекая в процесс их достижения, множество элементов системы, интересы и цели которых могут быть сфокусированы в рамках других ориентиров. Тем самым, создается определенная социально-экономическая напряженность, обусловленная не только разностью экономических интересов, но и социо-культурными, этническими и ментальными представлениями различных групп населения, то есть происходит дестабилизация системы социально-экономической безопасности государства, как следствие воздействия внешних угроз. В этой связи ученый Сенчагов В.К. отмечает, что «...в рамках нового глобального пространства безопасность мировой экономики может достигаться за счет усиления опасностей отдельных частей целого, если они по своему развитию не соответствуют критериям зрелого развития новой целостности [5, с. 98]».

На наш взгляд, поскольку наднациональные системы не могут рассматриваться в качестве абсолютных для всех секторов и субъектов мирового рынка, необходимым является создание защитной системы региональных и национальных социально-экономических интересов, позволяющих минимизировать негативные последствия глобализационных процессов, что достигается за счет их контролируемости, фокусировании на культуре, традициях и менталитете народов, населяющих определенную территорию.

Перемещение центров власти в мировой общественной системе, может проявляться в реализации экономических интересов определенных социально-экономических пространств, например Европейского Союза или США. Таким образом, процесс реализации экономических интересов данных образований может создать условия не только для положительных тенденций социально-экономического развития, но и для появления проблем, связанных с дестабилизацией внутренних рынков труда, с ограничением экономических возможностей национальных производителей, с усилением конкуренции, что определит необходимость формирования системы социально-экономической безопасности, защищающей не только экономические, но и социальные интересы.

Демографический кризис, который будет проявляться в увеличении численности жителей планеты, также создает угрозы экономического и социального характера, поскольку требует решения экономических проблем, связанных с необходимостью повышения уровня жизни населения, посредством повышения уровня экономического воспроизводства, и социальных проблем, связанных с ликвидацией бедности и нищеты.

Таким образом, негативные последствия влияния фактора глобализации мировой экономики на устойчивость развития социально-экономических систем, предопределяют необходимость совершенствования форм и методов государственного регулирования рыночной экономикой, учитывающих, возможность решения не только экономических, но и социальных проблем, которые являются производными экономической сферы жизнедеятельности общества. Так, ученый М. Портной [4, с. 87] полагает, что «государственное регулирование необходимо не потому, что рынок не справляется с задачей эффективного распределения ресурсов и обеспечения роста производства при минимальных затратах и максимальной полезности продукции. Проблема заключается в том, что рынок, действующий без сознательного общественного регулирования, решает эту задачу с неприемлемыми для общества социальными издержками».

Учитывая, что глобализация представляет собой сложный процесс, отражающий совокупность всех мирохозяйственных связей, последствия ее влияния могут быть неоднозначны для отдельных стран или групп стран. Так, достаточно обоснованной представляется констатация негативного влияния фактора глобализации мировой экономики на социально-экономическое развитие малоразвитых стран или стран с неустойчивой экономикой. Вместе с этим, положительным является факт усиления интеграционных связей между странами, что, в свою очередь, предопределяет высокую заинтересованность государств в создании системы безопасности, позволяющей защищать на уровне мирового сообщества свои экономические интересы. При этом, основные результаты активизации интеграционных процессов проявляются в ускоренном информацион-

ном развитии, в высокой степени интернационализации общественной жизни, а также в количественном росте разнообразных интеграционных объединений.

Достаточно важным, является, на наш взгляд, смещение последствий глобализации мировой экономической системы, из плоскости сугубо экономических сфер в сферы политические, социальные, культурные и др. Таким образом, глобализационные процессы, влияя на все сферы общественной деятельности, не только предопределяют появление новых форм и направлений системы международных политических и экономических отношений, но и требуют от государств создания такой системы национальной безопасности, функционирование которой позволит обеспечить конкурентоспособность национальной экономики.

Это особенно важно в условиях возрастания роли транснациональных корпораций, которые справедливо считаются одними из наиболее влиятельных участников мирового экономического и политического процессов, поскольку уровень их доходов в некоторых случаях, значительно превышает ВВП целого ряда государств. Подобные экономические преимущества транснациональных корпораций обусловлены отсутствием жесткой регламентации деятельности, связанной с необходимостью заключения и соблюдения международных договоров и соглашений.

Вместе с этим, на устойчивость системы национальной безопасности значительное влияние оказывает развивающаяся иерархия мировой экономической системы, основанная на приоритете инновационных технологий экономического развития, предопределяя, тем самым, консолидацию субъектов мировой экономической системы в радиусе государств, характеризующихся высокой степенью информационно-технологического развития, позволяющего формировать и реализовывать значимые конкурентные преимущества.

ВЫВОДЫ

Таким образом, в рамках экономических пространств необходимо активизировать внутренние механизмы национально ориентированных социально-экономических процессов, позволяющих реализовывать основные функции государства в отношении населения, проживающего на данной территории – функции обеспечения национальных интересов, функции обеспечения устойчивого экономического развития и функции обеспечения гарантий прав и свобод всех граждан страны. Не стоит, однако при этом уменьшать значение фактора зависимости экономического развития страны от тенденций интеграционных процессов, влияния мирового хозяйства, а также влияния внешнеэкономических факторов, которые в совокупности могут создавать, как благоприятные условия для осуществления социально-экономического развития, так и негативно влиять на эти процессы.

Отметим, что при условии соблюдения оптимального баланса факторов, влияющих и определяющих уровень социально-экономического развития государства, возможна реализация такой стратегии развития, которая будет ориентироваться на занятие устойчивого положения в общей системе мирохозяйственных связей с учетом обеспечения национальной безопасности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Андриященко Е.Г. Древнее ростовщичество под вывеской глобализации // Безопасность. – 2001. – № 5-6. – С.28-37
2. Гальчинский А. Европа и США: геополитическое соперничество // Зеркало недели. – 2002. – № 10. – С.10-12
3. Малинкович В. Эпоха постмодерна // Киевский телеграф. – 2002. – № 11. – С.18-21.
4. Портной М.А. О взаимодействии государства и рынка. (Рецензия на монографию Пороховского А.А. «Вектор экономического развития»). США и Канада // Экономика. Политика. Культура. – 2003. – №5. – С.87-89.
5. Сенчагов В.К. Экономическая безопасность: геополитика, глобализация, самосохранение и развитие. – М.: Финстатинформ, 2002. – 230 с.